

УДК: 378.1

Ильин Андрей Сергеевич,

кандидат педагогических наук, доцент,

Красноярский государственный педагогический университет

им. В.П. Астафьева,

Красноярск, Красноярский край

E-mail: andrei_ilin_88@mail.ru

ИССЛЕДОВАНИЕ ОТНОШЕНИЯ СТАРШИХ ПОДРОСТКОВ И УЧАЩЕЙСЯ МОЛОДЕЖИ К ПРАВОНАРУШЕНИЯМ

Аннотация Проблема отношения старших подростков и учащейся молодежи к правонарушениям переходит в разряд актуальных в связи с социокультурными изменениями жизненного уклада общества, поставленными государством задачами в части воспитания подрастающего поколения. Для ее решения требуется исследование отношения старших подростков и учащейся молодежи к правонарушениям, а значит, необходима обратная связь от обозначенных субъектов. Проведение анонимного онлайн-опроса по выявлению отношения старших подростков и учащейся молодежи к правонарушениям позволило прояснить важные моменты их отношения к употреблению психоактивных веществ и курению сверстников. В целом опрос показал, что есть позиции осуждения, поддержки и маргинальная позиция. Полученные данные и выявленные приоритетные позиции позволяет говорить о том, что нужно вести разъяснительную и профилактическую работу с этими категориями обучающихся.

Ключевые слова: правонарушения, подростки, учащаяся молодежь, профилактическая работа.

Ilyin Andrey Sergeevich,

Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor,

Krasnoyarsk State Pedagogical University named after V.P. Astafyev,

Krasnoyarsk, Krasnoyarsk Krai

A STUDY OF THE ATTITUDES OF OLDER ADOLESCENTS AND STUDENTS TOWARDS DELINQUENCIES

Abstract: *The issue of older adolescents and students' attitudes toward delinquency is becoming increasingly pressing due to sociocultural changes in society's way of life and the state's goals for the upbringing of the younger generation. Addressing this issue requires research into older adolescents and students' attitudes toward delinquency, which means receiving feedback from these individuals. An anonymous online survey to determine older adolescents and students' attitudes toward delinquency allowed us to clarify key aspects of their*

attitudes toward substance use and smoking among their peers. Overall, the survey revealed positions of condemnation, support, and marginalization. The data obtained and the identified priorities suggest the need for educational and preventative work with these categories of students.

Keywords: offenses, teenagers, students, preventive work.

Совершаемые правонарушения гражданами являются одним из показателей проявления социального здоровья общества. В группе риска находятся различные категории граждан, в том числе подростки и молодёжь.

Профилактика правонарушений среди подростков и молодежи является актуальной проблемой как для науки, так и для практики. Ежегодно по данной проблематике проводятся научные форумы, конференции, разрабатываются меры профилактики правонарушений, организуются акции, событийные мероприятия с подростками и молодежью, но ситуация практически остается неизменной.

Согласно статистике МВД России, в 2024 году преступили закон более 21 тыс. несовершеннолетних. В производстве следователей СК России находилось 17,5 тыс. уголовных дел о преступлениях, совершенных детьми. В суды следователями направлено более 7,5 тыс. уголовных дел, фигурантами по которым являются несовершеннолетние. Всего к уголовной ответственности в 2024 году за совершение преступлений привлечено 9,5 тыс. подростков в возрасте 14–17 летⁱ.

Обратимся к феномену «противоправное поведение». Прежде всего отметим, что речь, прежде всего, идет об отклонении поведения человека от общепринятых в том или ином обществе норм и ожиданий общества в проявлении ценностей каждым гражданином. Отметим, что данный феномен определяется в социальном подходе для обозначения нарушений поведения, которые вступают в оппозицию с общественными нормами и являются проявлением социальной дезадаптации.

Ученые неоднократно обращались к вопросу противоправного поведения подростков исследуя их отношение к данной проблеме [5, 4]. Так С.А. Кулакова в ходе анализа феномена «правомерное поведение»,

рассматривает его как результат профилактической работы, выделяет признаки такого рода поведения и отмечает важность роли личности подростка в регуляции собственного поведения [2]. А.В. Иванов поднимает проблему формирования ответственности подростков и молодежи за собственное поведение [1]. А.А Лосев рассматривая особенности мотивационной сферы несовершеннолетних правонарушителей, выделяет следующие виды мотивов: корыстные ситуативно-импульсивные, насильственно-эгоистические, игровые [3].

Л.О. Пережогин исследует состояние психики подростков – активных пользователей социальных сетей, отмечая их склонность к противоправному поведению в виртуальной среде с преобладанием игровых мотивов [4]. Чаще всего, их легко убеждают лица, имеющие антиобщественные, преступные намерения вступить в игру. Подросткам становится интересно, они становятся активны и азартны, не осознавая, что их используют в противоправной деятельности.

Целью нашего исследования является выявление отношения самих подростков и учащейся молодежи к противоправной деятельности.

Для этого нами использовались метод выдвижения гипотез и метод опроса. Метод выдвижения гипотез позволил определить основные моменты, требующие получения обратной связи, а также определить позиции, относительно которых высказывались мнения, осуществлялся выбор участниками опроса. Для проведения опроса разработан опросный лист, который предложен респондентам в Яндекс Форме.

В анонимном онлайн-опросе приняли участие более 2000 старших подростков и учащейся молодежи из образовательных организаций системы образования Красноярского края. В данной статье мы проанализируем результаты опроса по некоторым приоритетным позициям.

Отдельное внимание в опросе уделялось мнению респондентов о подростках, курящих сигареты, кальян, курительные смеси. Смысловой

приоритет обучающихся 10-11 классов принадлежит осуждению курящих подростков ($\approx 43,3\%$), безразличие проявляют к этим действиям $\approx 20,3\%$.

Среди учащейся молодежи (обучающихся СПО) осуждающую позицию занимают 58,9% респондентов, 16,3% проявляют безразличие проявляют к этим действиям.

Можно сделать вывод о том, что обучающиеся СПО имеют более осмысленную позицию, но настораживает, что 20,3% старшеклассников и 16,3% обучающихся СПО занимают маргинальную позицию.

Особого внимания на наш взгляд заслуживает обсуждение отношения к сверстникам, употребляющим психоактивные вещества. Так 75,5% старшеклассников осуждают сверстников, употребляющим психоактивные вещества, 17% считают, что это их личное дело. Среди обучающихся СПО позиции осуждения придерживаются 74,5 % опрошенных, 15,8% считают, что это их личное дело. Результаты с учетом погрешностей, практически одинаковы. Это можно интерпретировать с одной стороны, как безразличие к проблеме $\approx 15\%$ опрошенных, с другой, есть вероятность, что они имеют опыт употребления психоактивных веществ. Для более однозначного понимания ситуации необходимо дополнительное более глубокое исследование.

Совокупный взгляд на обозначенные как приоритетные позиции позволяет говорить о том, что и очевидно, что с обучающимися, занимающими маргинальную и безразличную позиции нужно вести разъяснительную и профилактическую работу. Кроме того, наша гипотеза состоит в том, что профилактические меры в основном осуществляются на эмоционально-волевом уровне, не задевая более глубинные процессы, связанные с изменением представлений подростков и молодежи в части последствий и ответственности за осуществление противоправной деятельности.

Литература:

1. Иванов, А. В. Формирование ответственности подростков и молодежи в контексте современного воспитания [Текст] / А. В. Иванов // Профилактика зависимостей. — 2019. — № 1. — С. 126-130.
2. Кулакова, С. А. Исследование отношения старших школьников к правомерному поведению [Текст] / С. А. Кулакова // Научное мнение. — 2018. — № 7. — С. 57-60.
3. Лосев, А. А. Особенности мотивационной сферы несовершеннолетних правонарушителей [Текст] / А. А. Лосев // Вестник магистратуры. — 2020. — № 2-5 (101). — С. 69-71.
4. Пережогин, Л. О. Порочный круг психических расстройств у подростков - активных пользователей социальных сетей / Л. О. Пережогин [Текст] // Актуальные вопросы психиатрии и наркологии в современных условиях: материалы межрегиональных научно-практических конференций. — Чита, 2023. — С. 125-129.
5. Поскребышева, Н. Н., Карабанова, О. А. Возрастно-психологический подход в исследовании личностной автономии подростка / Н. Н. Поскребышева, О. А. Карабанова [Текст] // В книге: Психология развития: полвека пути к 50-летию кафедры возрастной психологии факультета психологии МГУ имени М. В. Ломоносова. — Пенза, 2021. — С. 240-256.

ⁱ Данные портала информационно-образовательный портал саморегулируемой организации ассоциация предприятий безопасности "Школа без опасности" [Анализ преступности несовершеннолетних в России за 2024 год](#)